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КРУГЛЫЙ СТОЛ 
«МАТЕРИАЛЬНО ТЕХНИЧЕСКОЕ СНАБЖЕНИЕ УЧРЕЖДЕНИЙ УИС: СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ».
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II Международного пенитенциарного форума 
«Преступление, наказание, исправление»


26 ноября 2015 г.







Рязань 
2015
Организатор:
кафедра управления тыловым обеспечением УИС и коммерции экономического факультета Академии ФСИН России.

Куратор:
управление тылового обеспечения ФСИН России.

Руководитель:
Попето Андрей Леонидович – врип начальника управления тылового обеспечения ФСИН России, полковник внутренней службы.

Соруководители:
Алексеева Светлана Николаевна – заместитель начальника управления тылового обеспечения – начальник отдела государственного оборонного заказа и бюджетного планирования, подполковник внутренней службы;
Фокин Роман Викторович – начальник кафедры управления тыловым обеспечением УИС и коммерции, кандидат технических наук, доцент, майор внутренней службы.

РЕГЛАМЕНТ РАБОТЫ КРУГЛОГО СТОЛА
Место проведения – аудитория № 225 здания экономического факультета Академии ФСИН России.
9.00–9.30 – регистрация участников круглого стола.
9.30–9.40 – открытие работы круглого стола.
9.40–17.00 – выступления с докладами, дискуссия.
11.20–11.40 – перерыв (кофе-брейк).
13.30–15.00 – обед.
16.30–17.00 – завершение работы круглого стола. Выступления по проекту решений и принятие рекомендаций круглого стола.

Выступление с докладом – до 10 мин.
Реплики – до 5 мин.

Вопросы для обсуждения:
ресурсное обеспечение УИС в рамках реализации Федерального закона от 5 апреля 2013 г. № 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд»;
обеспечение учреждений и органов УИС вещевым имуществом и продовольствием;
обеспечение учреждений и органов УИС коммунальными ресурсами;
ресурсное обеспечение ремонтных и строительных работ в учреждениях и органах УИС;
проблемные вопросы самообеспечения продовольствием в учреждениях ФСИН России в условиях модернизации;
хранение материальных ресурсов на складах учреждений и органов УИС;
организация медико-санитарного обеспечения органов и учреждений УИС;
санитарно-эпидемиологическое обеспечение деятельности учреждений УИС;
актуальные направления модернизации системы тылового обеспечения учреждений УИС;
проблемные вопросы и перспективы развития тылового обеспечения уголовно-исполнительной системы.


ВЫСТУПЛЕНИЯ УЧАСТНИКОВ КРУГЛОГО СТОЛА 
Вступительное слово:
Попето Андрей Леонидович – врип начальника управления тылового обеспечения ФСИН России, полковник внутренней службы.

Выступления с докладами:
Попето Андрей Леонидович – врип начальника управления тылового обеспечения ФСИН России, полковник внутренней службы – «Состояние материально-бытового обеспечения учреждений и органов  уголовно-исполнительной системы»;
Алексеева Светлана Николаевна – заместитель начальника управления тылового обеспечения – начальник отдела государственного оборонного заказа и бюджетного планирования, подполковник внутренней службы – «Реализация законодательства о контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных нужд»;
Гапоненко Владимир Федосович – профессор кафедры организации финансово-экономического и тылового обеспечения Академии управления МВД России, доктор технических наук, профессор – «Механизмы экономической безопасности системы материально-технического снабжения учреждений и органов ФСИН России»;
Кибиров Алихан Яковлевич – заведующий отделом инвестиционно-финансовых и материальных ресурсов в АПК Федерального государственного бюджетного научного учреждения Всероссийского научно-исследовательского института организации производства, труда и управления в сельском хозяйстве (ФГБНУ ВНИИОПТУСХ), доктор экономических наук, профессор – «Организационно-экономические меры и механизмы притока капитала в аграрный сектор УИС»;
Фокин Роман Викторович – начальник кафедры управления тыловым обеспечением УИС и коммерции Академии ФСИН России, кандидат технических наук, доцент, майор внутренней службы – «Подготовка специалистов тыловых служб в уголовно-исполнительной системе: современное состояние и перспективы»;
Мажайский Юрий Анатольевич – профессор кафедры управления тыловым обеспечением УИС и коммерции Академии ФСИН России, доктор сельско-хозяйственных наук, профессор – «Экологическое обоснование производства качественной сельскохозяйственной продукции в подсобных хозяйствах»;
Гаспарян Светлана Валентиновна – доцент кафедры управления тыловым обеспечением УИС и коммерции Академии ФСИН России, кандидат экономических наук, майор внутренней службы – «Оценка экономической эффективности применения сидератов в подсобном хозяйстве исправительного учреждения»;
Зарубина Олеся Александровна – доцент кафедры управления тыловым обеспечением УИС и коммерции Академии ФСИН России, кандидат педагогических наук, подполковник внутренней службы – «Особенности организации питания осужденных в условиях камерного содержания»;
Кирьянов Александр Юрьевич – доцент кафедры управления тыловым обеспечением УИС и коммерции Академии ФСИН России, кандидат технических наук, капитан внутренней службы – «Проблема модернизации отдельных элементов подсобного хозяйства УИС»;
Акчурина Ольга Сергеевна – преподаватель кафедры управления тыловым обеспечением УИС и коммерции Академии ФСИН России, капитан внутренней службы – «Внедрение информационных технологий в деятельность вещевых служб учреждений и органов ФСИН России»;
Новожилова Жанна Сергеевна – преподаватель кафедры управления тыловым обеспечением УИС и коммерции Академии ФСИН России, капитан внутренней службы – «Оптимизация продовольственного обеспечения учреждений уголовно-исполнительной системы»;


УЧАСТНИКИ ДИССКУСИИ
Белов Владислав Николаевич – заместитель начальника Псковского филиала Академии ФСИН России по тылу, подполковник внутренней службы;
[bookmark: _GoBack]Матвеева Надежда Сергеевна – начальник кафедры тылового и финансового обеспечения деятельности уголовно-исполнительной системы Кировского ИПКР ФСИН России;
Воронков Александр Викторович – начальник отдела тылового обеспечения УФСИН России по Рязанской области, полковник внутренней службы; 
Орлова Антонина Валентиновна – заместитель начальника УФСИН России по Липецкой области, полковник внутренней службы;
Омельченко Юрий Витальевич – заместитель начальника УФСИН России по Московской области, полковник внутренней службы;
Трофимов Юрий Иванович – заместитель начальника УФСИН России по Воронежской области, кандидат технических наук, доцент, полковник внутренней службы;
Ермошин Алексей Сергеевич – заместитель начальника ФКУ ИК-4 УФСИН России по Рязанской области, подполковник внутренней службы;
Пюров Анатолий Николаевич – заместитель начальника ФКУ ИК-5 УФСИН России по Рязанской области, майор внутренней службы;
Ленков Сергей Николаевич – начальник отдела тылового обеспечения Академии ФСИН России, подполковник внутренней службы;
Кармастин Алексей Анатольевич – начальник ремонтно-эксплуатационной службы Академии ФСИН России, подполковник внутренней службы;
Артамонов Виталий Петрович – начальник отделения по размещению заказов на поставку товаров, выполнение работ, оказание услуг для государственных нужд Академии ФСИН России, подполковник внутренней службы.


В работе круглого стола также принимают участие профессорско-преподавательский состав кафедры управления тыловым обеспечением УИС и коммерции Академии ФСИН России, адъюнкты факультета подготовки научно-педагогических кадров, слушатели-магистранты факультета управления Академии ФСИН России, иностранные гости.


ДЛЯ ЗАМЕТОК
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